

PRECIOS DE LAS INSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	0'90	1'80	3'60
En el resto de España	1'00	2'00	4'00
En el extranjero	1'20	2'40	4'80

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	0'90	1'80	3'60
En el resto de España	1'00	2'00	4'00
En el extranjero	1'20	2'40	4'80

DIRECTOR FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN BOHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	0'90	1'80	3'60
En el resto de España	1'00	2'00	4'00
En el extranjero	1'20	2'40	4'80

Redacción y Administración, Luchambre, 8.º

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Suma y Administración, Luchambre, 8.º

IMPUESTO SOBRE LA CORRESPONDENCIA

La tela de Penélope

Si otro político que no fuera el señor Maura, hubiera presentado o patrocinado el impuesto, que en los proyectos de Hacienda se establece sobre la correspondencia, pensaríamos que forzado a arbitrar recursos y falto de orientación en esta materia concreta, desconociendo o desdiciendo teorías de modernos hacendistas y aun la labor de anteriores Gobiernos, presentaba el referido impuesto como ensayo de la propia iniciativa, a contrastar con la realidad. Tratándose del señor Maura, cuyo criterio en la materia conocemos, el patrocinador lo que es opuesto a su actuación, solo podemos atribuirlo a la necesidad de mantener en el seno de Gobierno, una unión a la que hay que sacrificar la convicción propia.

El aumento de precio en el transporte de la correspondencia, no se ha traducido nunca en fuente de ingresos para el Tesoro; antes bien, los ensayos realizados en Inglaterra, en Francia y dentro de España, han demostrado que, al sobrepeso de franco, corresponde en el acto disminución de correspondencia, que, si al principio el referido sobrepeso compensa la baja, en un corto espacio de tiempo, dicha baja se traduce en pérdida para el Tesoro; y a la inversa, el abaratamiento de franco produce en el acto aumento de correspondencia, y a la larga aumento en la recaudación.

En 1903 el señor Maura, ministro entonces de la Gobernación, presentaba a las Cortes, para reorganizar los servicios de Correos y Telégrafos, un proyecto de ley en el que se señalaba, como orientación, el abaratamiento del kilo y del buzón. En 1909 el señor Cervera presentaba otro proyecto inspirado en el primero, según su propia manifestación, y patrocinado también por el señor Maura, a la sazón presidente del Consejo.

De este proyecto extraeríamos las siguientes líneas:

«El Gobierno estima que no puede demorarse más la reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos, y a las Cortes presenta un estudio completo de ella y pide las autorizaciones necesarias para llevarla a cabo, en el tiempo y medida que las circunstancias económicas aconsejan, aunque el desarrollo de los servicios compensará pronto los esfuerzos que ahora reclamamos del país.»

Estos esfuerzos eran los créditos necesarios para construcción de casas y coches-correos y material diverso.

En dicho proyecto la tarifa de franco, diametralmente opuesta a la que se trata de imponer, es la siguiente:

Cartas, 0'10 pesetas cada 20 gramos. Aumentándose 0'05 por cada 5 gramos o fracción.

Con la nueva tarifa, los 25 gramos costarían 0'40 pesetas.

Tarjetas postales, sencillas, 0'05 pesetas; y dobles, 0'10.

En la nueva tarifa, 0'15 y 0'25, respectivamente.

Impresos, 0'01 pesetas por cada 50 gramos o fracción; ahora serán 0'05.

Periódicos, 0'01 pesetas por cada 150 gramos, procurando el concierto con las empresas.

En la nueva ley no se modifica, pero rige el franco de un cuarto de céntimo cada 35 gramos y el concierto a ese tipo, precio y peso.

Miñstras, 0'05 pesetas cada 50 gramos; hoy rige el de 0'05 cada 20; en la nueva ley, 0'10 cada 20.

Precedimos de las tarifas de otros objetos, en gracia a la brevedad.

En el proyecto de 1909 también se ensayaba la supresión del derecho de distribución de la correspondencia a domicilio, y se añade:

«La opinión está formada, el país pide con anhelo estos servicios y las Cortes no tendrá dificultad en legislar acerca del particular, cuya importancia es trascendental para el Comercio, la Industria y toda la vida económica y social de la nación.»

Este proyecto pasó a ser ley, sin otra restricción que la de que en Consejo de ministros se acordara la fecha en que debía regir.

En este proyecto la rebaja del franco está fundamentada, de una parte en la necesidad de facilitar las comunicaciones postales, y de otra, en la experiencia de los casos en que el aumento de franco resultó contraproducente (con copiosos datos estadísticos en diversos países, citando que en España en el año económico 1877-78 descendió bruscamente el número de cartas a 61.733.372, o sean, 8.399.509 menos que el año anterior, por haberse elevado a 15 céntimos el impuesto de gastos de las cartas.)

Desde 1.º de Enero de 1882 empezó a regir una nueva tarifa, rebajándose el franco a 15 céntimos; en el número de cartas aumentó en un año, en más de tres millones.

Nosotros añadiremos que en 1795, Francia subió el precio de cada carta a 2'50

pesetas, medida que tuvo que derogar a los seis meses. En 1871 la repitió en menor escala, subiendo a 25 el porte de 20 céntimos, disminuyendo la circulación, con lo que el Estado no pudo recargar el aumento de 25 por 100 que se propuso. Hoy rige en aquel país el precio de 10 céntimos por primer porte y mucho más barato en portes sucesivos.

Finalmente en España con el recargo de cinco céntimos a cada carta, como impuesto de guerra en la de Cuba, descendió la venta de sellos y aumentó la de tarjetas postales: desde Julio del 99 en que desapareció el recargo volvió a aumentar el ingreso por sellos y disminuyeron las tarjetas postales.

Siendo todo lo que antecede evidente, y conocido de nuestros políticos y algunos acuerdos y leyes obra suya que trer y destruir es este que, como la Penélope de la fábula, deshacen por la noche lo que hicieron en el día.

Creemos que la medida que se trata de adoptar, bajo el punto de vista económico, además de ser inhumana por establecer un impuesto indirecto al comercio y a la banca que ya tributan por esos conceptos, es equivocada aun cerrando el portillo de la tarjeta postal que ahora se encarga, si bien su precio es el de la antigua carta. Fíjase al tiempo nuestra afirmación; aunque en España suelto decir que no hay disparate que no se perpetúe ni acierte que no se modifique para convertirlo en disparate.

Vicente Román

TO 8

De la Universidad y su distrito

Concurso de traslado

Por real orden fecha 21 del corriente mes, ha sido anunciada a concurso de traslado entre catedráticos numerarios de la misma asignatura, la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho Canónico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

La enseñanza del latín

Resolviendo solicitud de los catedráticos de Latín y Lengua y Literatura latinas, de las Facultades de Filosofía y Letras de las Universidades de Granada, Barcelona y Salamanca, se ha dispuesto:

Que deban dedicarse dos cursos completos de latín a la enseñanza de la Lengua latina; que se dedique un curso completo de lección diaria a la Literatura latina; que el estudio de Latín preceda necesariamente al de la Literatura latina y que los dos catedráticos encargados de la enseñanza de Latín, alternen sucesivamente en la explicación de los dos cursos que comprende esta materia.

Un timo y un robo

Leemos en El Defensor de Granada de ayer:

«Anche, a las ocho, en la Gran Vía, y por el desafortunado procedimiento del timo del portugués, se despojó de 245 pesetas un coartado de Pórtogo.»

No conocemos más detalles del suceso, porque en la Jefatura de Vigilancia, no sabemos por qué regla de tres, lo ocultaron cuidadosamente.

Igual cuidado se puso en ocultar un robo de dinero, hecho a un habitante de Granada.

Si el misterio fuese para ceptar a los autores, estaría bien; pero el caso es que el silencio sirve a última hora, para encubrir planchas.»

Los exploradores

Anteañoche se celebró en Centro de los Exploradores la anunciada conferencia por el sabio catedrático de este Instituto don Teodoro Sabrás.

Presidió el virtuoso director del Instituto don Joaquín María de los Reyes, teniendo a sus lados a los catedráticos del mismo don Rafael Montes Díaz y don Rafael López Mateos; al maestro nacional don Juan de Dios Negrillo y al presidente del Círculo Católico de Obreros don José Rodríguez.

Comenzó el acto, presentando el señor López Mateos al conferenciante, quien tuvo palabras de gratitud para aquel.

Carifiosa amistad de vuestros directores—dice—me ha traido aquí; entre vos otros estoy como entre mi propia familia; sois exploradores, es decir, cultivadores del espíritu y la materia; sois amantes de la patria, de la que fué y la que es; aspiráis a un futuro grande y os dolió como yo de que el León español está abatido; la identidad de pensamiento es grande; quizá estemos también identificados en los procedimientos a seguir para conseguir tan justas aspiraciones. Por eso estoy aquí, y como el movimiento se demuestra andando, no quiero hablaros de política ni de administración; no tengo autoridad para hablaros de la religión, como fundamento de la moral; he de hablaros de la patria, de la Ciencia, que al sembrarse y fructificar, hace a los pueblos grandes y respetables, por su razón y por su fuerza.

Seguidamente comenzó el señor Sabrás su conferencia, sobre vulgarización científica, hablando con toda clase de detalles, de la forma de la tierra, de sus movimientos y de los diversos modos de medir.

Demostró la importancia de las des-

igualdades de su superficie. Enseñó a determinar un punto con relación al lugar del observador, y a hallar los meridianos y su longitud.

Refirió las diferencias de la hora en los diferentes países del mundo, y determinó la hora de Granada, con relación al meridiano de Greenwich.

Terminó diciendo: Seguid observando la Naturaleza, pero no es conforméis nunca con la contemplación del fenómeno; Dios es el orden; todo está bien ordenado; todos los fenómenos obedecen a leyes fijas, inmutables; sentid la curiosidad de

elevaros al conocimiento de esas causas; si así lo hacéis, os acercaréis a Dios, lo contemplaréis cada vez más grande, y el sentiréis tan pequeños, os postraréis ante El, y le rendiréis vuestras personas. La verdadera Ciencia nos lleva hacia El. (Grandes aplausos.)

Dado lo avanzado de la hora, prometió continuar su conferencia en otra ocasión.

Terminado el acto, al que asistió numerosa y distinguida concurrencia, se cantó el himno de la institución.

CRÓNICA DE MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los tejidos nuevos para el invierno. La alta fantasía.

Entre las novedades de tejidos que se ofrecen para la estación próxima, destaca por su originalidad exquisita el «Napador», un tisi para guarniciones hecho de partículas de oro superpuestas y tejidas sobre una trama invisible. Este precioso tejido va ganando un favor creciente, y será seguramente uno de los mayores éxitos de la temporada. Nada más a propósito para adornar originalmente un vestido de tarde, aún de tejido ligero, porque conviene a todos, a pesar de su precio. Los hilos de oro tienen de tres a cuatro centímetros de largo, y son suaves como seda muy ligera; el tisi mismo es de una ligereza sorprendente. Hay un tejido similar, en que los hilos de oro son reemplazados de platino; es también muy curioso y muy nuevo.

Otra novedad muy interesante es el «Pancha», destinado también a guarniciones; es de un peluche brillante. El que se llama «dama» en crees es de cuadros azules y blancos, gris negro y blanco; azul viejo, oro viejo y blanco; rojo negro y blanco; violeta verde y blanco; para no citar sino los más atractivos. Los de reflejos de nácar producen un efecto admirable, y no sería extraño que este tejido se emplease para forro de mantos, con cuello y bocamangas reversibles; sería una concurrencia curiosa para los cuadros negros y blancos, que persisten después de todo.

Otro peluche que se empleará en los mismos usos presenta estampados unos dibujos que representan una «Casa persa»; los coloridos son de este estilo; la casa, en la que nada falta, ni el bosque, ni animales de pelo y de pluma, ni el cazador, hace un dibujo muy original, estampado sobre fondos diferentes, ya neutros, ya muy coloridos. Hay fondos blancos, negros, azul de rey, violeta, cereza, gris, etc., y en cada uno cambia el tono del dibujo. Este tejido es muy recomendable para forros de mantos de piel. El «Paraventi» es también «Pancha» estampado; se advirtió por el



Para terminar esta crónica, diremos algo de los dos modelos de mantos que presentamos.

El primero, muy original, de satén fino azul oscuro, y se destina sobre todo a preservar el vestido del polvo del viaje. Se pone por la cabeza; las solapas y las bocamangas forman una especie de rodillo, como si la tela se volviese sobre sí misma; el delantero se abre mucho sobre el corpiño. Un gorrito de peluche negro, envuelto en una gasa, completa este precioso conjunto.

El otro modelo es de entretiento, de «Veloursine» beige en el bajo lleva pliegues planos escalonados que se repiten en las mangas; grandes botones pierrot de tela y gran cuello drapado en forma de esclavina y ligeramente abierto, gorro de lana con bordes redondeados.

Vigüesada de Sevilla.

Paris, Octubre de 1918.

(Prohibida la reproducción.)

LA EPIDEMIA REINANTE

EL ESTADO SANTARIO

En la provincia

El alcalde de Colomera comunica al gobernador civil, que el número de atacados se eleva a 40, cuatro de ellos graves.

En Albondón existen 200 atacados, 8 de ellos graves.

Se han registrado dos defunciones.

En La Mota la se ha presentado la epidemia grippal, existiendo 6 atacados, tres de ellos graves.

También hay dos enfermos de tífus.

Piden el envío de medicamentos y desinfectantes.

En Bosquistar se eleva el número de atacados a 800, el 40 por 100 de ellos graves.

Las defunciones son seis o siete diarias.

Piden el envío de un médico, pues el que hay es de edad avanzada.

También solicitan se les remitan medicamentos y socorros, pues algunos de los atacados mueren por falta de alimentos.

Los cadáveres permanecen insepultos dos o tres días.

En Trévez se han registrado 10 invasiones, el día 23, falleciendo uno de los atacados.

El veinticuatro ocurrieron 36 invasiones y dos defunciones.

La situación del pueblo es angustiosa.

En Cáñar ocurrieron el día 23, ocho nuevas invasiones y tres fallecimientos.

El día 24, se registraron 43 nuevos casos y dos defunciones.

En Labras y Timar se han registrado 17 nuevos casos y una defunción.

Piden el envío urgente de socorros.

LA EPIDEMIA REINANTE

En Marilla ocurrieron el día 23 treinta y cuatro invasiones.

En Macina Bombaron existen 50 atacados, habiendo fallecido uno de ellos.

En Polopos aumenta la epidemia. Se ha reunido la Junta de Sanidad.

En Ibor y Tablate existen 400 atacados la mayoría de ellos pobres, habiendo fallecido 4.

Piden el envío de medicamentos.

El alcalde de Almegijar solicita se le envíe socorros.

En Torvizcón ha tomado caracteres graves la epidemia.

Piden el envío de socorros.

En Alicón de Ortega se encuentran convalecientes cinco de los 10 atacados.

Desde el día 23 no se han registrado nuevos casos.

En Rubite existen 100 atacados, algunos de ellos graves.

En Pedro Martínez se han presentado cuatro invasiones, falleciendo uno de los atacados.

También existen dos enfermos de difteria.

En Huéguo no se han registrado nuevos casos de gripe.

En La Zobia falleció el día 25 uno de los atacados, mejorando los demás.

En Gealkos ocurrieron tres defunciones el día 24.

En Fuente Vaqueros continúa la epidemia haciendo estragos, muriendo diariamente dos o tres de los atacados.

El número de estos se aproxima a noventa.

Brigadas sanitarias trabajan en la desinfección del pueblo.

Sin embargo parte del vecindario niega a adoptar medidas higiénicas, por lo que se solicita el envío de fuerzas de la Guardia civil.

En Béznar existen diez atacados habiendo fallecido tres de ellos el día 25.

En Caratónas se registraron el día 24, cuarenta invasiones y dos fallecimientos.

Piden el envío de un médico.

En Orgiva se eleva el número de atacados a 500 la mayoría con carácter benigno.

Desde el día 1.º del actual han fallecido doce.

En Cijuela continúan mejorando los atacados.

En Castillejar se han registrado cinco invasiones, habiendo fallecido uno de los enfermos.

En Esfiliana continúan aumentando las invasiones.

Han perecido ocho de los epidemiados. Piden el envío de socorros.

En Marchal se han registrado 16 invasiones falleciendo 9 de los atacados.

En Ferrera ha fallecido uno de los atacados.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Píres el médico don Rodolfo de Angulo que se había ofrecido desde Madrid para asistir a los epidemiados.

Desde Santafé

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Por desgracia, la epidemia de gripe, como ha sucedido en otras poblaciones, sigue en esta su marcha progresiva.

Algunos de los casos que se han dado han sido seguidos de defunción; existen otros, aunque por fortuna escasos en número, de carácter leve.

Se efectúan los entierros sin señales de campaña.

El Ayuntamiento ha adquirido desinfectantes, que arrojan los empleados en los sitios menos acaudados, habiéndose ordenado el barrido de las calles.

Sería conveniente la desinfección de las viviendas en que se dan casos de gripe.

El vecindario contribuye a la higienización, aseando y desinfectando sus casas, pero falta total, ya que el consumo es grande, pues a algunos pueblos inmediatos lo adquieren en Santafé.—Z.

Santafé 26 10 918.

En Cúllar Baza

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Continuamos notificando la consabida epidemia grippal, que a medida que va decreciendo en los años, aumenta en la población, apesar de haber empleado cuantas medidas higiénicas aconseja la Ciencia.

Ruego a usted se digna publicar en su diario la siguiente lista segunda de la suscripción iniciada en el Círculo Industrial Agrícola de Cúllar Baza para socorrer a los afectados en la actual epidemia grippal.

Suma anterior, 2.813'50 pesetas.

Relación de donantes:

Don José Carrillo Enriquez, 3 pesetas; don Rodrigo Díaz de V. y 50; don Francisco Bermúdez de Castro, 50; don José Miguel Camacho, 15; don Eusebio Sánchez Reina, 100; don Marcelino Fernández, 12'50; don José María Camacho, 10; don Doroteo Martínez, 2; don Hipólito Martínez, 10; don Antonio Bañón, 200; don Rafael Hito, 50; don Fidel Castillo, 5; el alcalde recibidos del gobernador, 500; don José Quintana Barragán, 50; don Ramón Martínez Sánchez, 35; don José Sánchez Domec, 50; don Juan Antonio Guillén, 75. Total recaudado hasta hoy, pesetas, 4.031. Continúa abierta la suscripción.—El Corresponsal, Amador García.

Cúllar Baza 26 Octubre 1918.

Desde Huéscar

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor mío: En El Liberal de Madrid, correspondiente al 23 del actual, refiriéndose a la salud pública de España, y transmitido desde Granada, leo un despacho en que al mencionar Huéscar dice que hay 220 atacados de gripe. Afioradamente es un solemne error. El telegrama difundido por el alcalde de esta al señor gobernador de la provincia, con fecha 22 del actual, menciona que se habían presentado solo seis casos de gripe, dos de ellos graves. Claro es que, en prevención de lo que pudiese sobrevenir, pedía desinfectantes, que por desgracia tanto escasean en las presentes circunstancias. De los referidos seis casos, uno de los enfermos bastante padeció de anteriores dolencias, ha fallecido; los demás mejoran visiblemente, sin que por fortuna se hayan repetido las invasiones.

Tanto para llevar la tranquilidad a las personas que tienen aquí familia, cuanto porque no es conveniente en estas circunstancias abitar ni disminuir la gravedad de los acontecimientos, le estimaré la publicación de ésta.

Anticipadas gracias, y atentamente la salud y e. s. m.—El Corresponsal.

25 10 918.

Desde Albondón

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor mío de mi mayor consideración: Espero de su reconocida bondad e independencia, publique en el periódico de su digna dirección las adjuntas líneas,

claración a un anexo oficial en que me alude como médico titular de Albondón, y que se publica en el Noticiero GRANADINO de 21 del corriente, en la sección del estado sanitario.

Gracias anticipadas y es de usted atento y reconocido s. f. q. b. s. m., José Serrano Pérez.

En el NOTICIERO GRANADINO de 21 del actual, ocupándose de la epidemia reinante y hablando del pueblo de Albondón, se censura la conducta del médico titular de Albondón «que obediendo órdenes de militar cacique, en aquel pueblo imparte, ha desatendido el requerimiento de este alcalde y personas respetables y órdenes del gobernador, pretextando el estado sanitario de aquel pueblo.»

Pues bien, este médico titular, cuando la epidemia reinante causaba mayor mortalidad en Albondón, estuvo dos días en dicho pueblo; visitando enfermos, dando que el sol salía hasta bastante avanzada la noche. En la noche del tercer día, mi chaba de Albondón a Albondón, (más de una legua), y en el mismo día regresé a Albondón, de nuevo, de donde marchaba a La Rábida (más de otra legua de distancia), por encontrarse enfermo su compañero el señor Granados, titular de dicho anejo. Permaneció en La Rábida otros días, no descansando en la visita de los enfermos, desde el amanecer hasta las once y doce de la noche, teniendo que regresar a Albondón, por haberse presentado en dicho punto los primeros casos de gripe, y en vista de la comunicación del alcalde, diciéndome que era precisa allí su presencia, como médico titular. Viajes, viajes, cuántos gastos se ocasionaban, este médico lo pagaba de su dinero.

Todas las autoridades de Albondón y La Rábida, y todos los vecinos de ambas localidades, han sido testigos de lo que he puesto.

El secretario municipal de Albondón, Ramón Rivas, delante del párroco, del Registrador de la Propiedad, de don Esteban Romero y otros señores, prometió abonarme todos los gastos hechos por mí mostrándome el agradecimiento de todos y prometiéndome recompensas ulteriores que yo rehusé por entender que no había hecho más que cumplir con mi obligación. Y en cuanto al sentido tendencioso de anexo, manifestaré, que aborreciendo como me el que más el caciquismo que deplora y envilece esta zona de las alpujarras, en honor con la amistad del da este pueblo don José López Marín, jefe retirado del ejército, y creo que muchos pueblos, a vez de soportar a profesionales de la política, desearían a caciques como don José Serrano Pérez, médico de Albondón.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Por doña Camila Mandiari, viuda de don Juan Ruiz, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Amparo Cano Marín. La boda se efectuará en breve.

Entre los novios se cruzaron palabras de amor.

Gracias esma, aunque su estado no es tan grave, la distinguida señora don Juan Moreno Agrela, esposa del catedrático de esta Universidad, don Gonzalo Fernández Córdoba.

La desyer llegaron de Málaga, don José Guir y don Manuel Moronta, acompañados de su bella hija Asunción.

Marchó a la vecina ciudad don Miguel Romero y señores.

Han regresado de Huéscar Santillán, don Juan Ruiz, don Manuel Moronta, don José Guir y don Manuel Moronta, acompañados de su bella hija Asunción.

Marchó a la vecina ciudad don Miguel Romero y señores.

Han regresado de Huéscar Santillán, don Juan Ruiz, don Manuel Moronta, don José Guir y don Manuel Moronta, acompañados de su bella hija Asunción.

NOTICIAS BREVES

Ha sido nombrado guarda jurado de los Campos de Granada don Juan Ruiz.

Para combatir colores pálidos, falta de apetito, se recomienda Hemoglobina A. G. Venta Farmacia.—Siempre Cartagena.

El alcalde de Loja da cuenta al gobernador civil, del accidente del trabajo ocurrido en el carrero Antonio Montero García, que al ser golpeado por un carro propiedad de don Juan López Oservo, ocasionó una lesión grave en la pierna izquierda.

Farmacia Alhambra del Licenciado Claudio. La mejor farmacia en específicos y medicamentos puros garantidos. Precios equitativos. Es en las Pasiegas.

Los vinos finos de Rioja de Botellas y copas.—Españoles, de Logroño, son preferidos por las marcas.

Al coche tranviario número 14, que se recorrió de Puerta Real a Villavieja, se le ocurrió uno de los motores en la calle de San Catalito, originando algo de alarma entre los viajeros que iban en el vehículo y que lo presenciaron, no ocurriendo accidente por fortuna.

Miguelo Díaz Barrera, de 28 años, nacido en la calle Escudo del Comercio, denunció ayer en la Jefatura de Vigilancia con frecuencia es objeto de malos tratamientos por parte de su esposo Miguel Senos, con el cual ha retirado todos los muebles de su domicilio conyugal.

La misma denuncia presentó el señor Cillo Tenorio, contra un esposo, don Miguel Senos, que le insulta y trata mal.

El suceso de anoche

Anoche, próximamente a las nueve, se desarrolló un lamentable suceso, del que resultó un hombre gravemente herido.

Don Juan José Hernández Navarro, de 75 años, expatrión de los faros de Sacratif y Gata, y jubilado del Cuerpo de Orden público, vive con su esposa y un hijo en la calle de Mano Hierro número 6.

Anoche, la familia marchó a la calle, con objeto de hacer una visita, quedándose solo en la casa el señor Hernández Navarro.

A la hora antedicha, se disponía a acostarse, cuando sintió llamar a la puerta.

Preguntó quién era, contestándole una voz desconocida, por lo cual volvió a insistir en su pregunta, pidiendo al que llamaba, que diese su nombre.

El individuo insistió en que el anciano le abriera, añadiendo que no se lo iba a comer, y que era una cosa urgente.

En vista ello el señor Navarro, no sin antes prevenirse, abrió la puerta, encontrándose con un sujeto efectivamente desconocido para él, que estaba embriagado y que sin decir palabra subía escaleras arriba.

Extrañado ante tal actitud, lo detuvo por un brazo y comenzaron a discutir si pasaba o no.

El señor Navarro, empujando un revólver Smith que tenía en el bolsillo, intimó al desconocido para que se marchara y en vista de que así no lo hacía, disparó contra él.

El herido, que se llama Francisco Román Morello, de 45 años, habita en la calle de Fábrica Vieja, número 4.

Según sus declaraciones, efectivamente, por efecto de la embriaguez que le dominaba, llamó a aquella casa, confundiéndola con la de una paciente suya que vive en la misma calle.

El señor Navarro bajó hablando con él, sin abrir la puerta, tergiversando ambas las palabras, y creyendo el primero que le insultaba Román volvió a su piso y desde un balcón le hizo el disparo.

Al ruido de la detonación, acudieron innumerables personas que conduxeron al lesionado al Hospital de S. Juan de Dios donde le apreciaron y curaron una herida por arma de fuego que le atravesaba el brazo izquierdo en su parte media, yendo a alojarse el proyectil en el costado del mismo lado, entre la tercera y cuarta costilla, siendo grave el estado de Román y quedando éste para su curación en la cama número 7 de la sala de San José.

El vigilante de policía José Navarro, auxiliado por un sereno y un soldado del regimiento de Lusitania, se presentaron en el domicilio del agresor, el cual sin resistencia alguna entregó el revólver, marchando con ellos al cuartel de San Jerónimo, desde donde fue conducido por el antedicho vigilante a la Jefatura, quedando detenido.

El Juzgado de Instrucción de guardia (que lo era el del Salvador) se presentó en el Hospital tomando declaración al herido y ordenando a la Jefatura que trasladasen al señor Navarro, a la Cárcel, donde estuvo el juez tomándole también declaración.

Una boda

Ayer, a las siete de la mañana, contraeron matrimonio en la iglesia parroquial del Salvador, la simpática señorita Concepción Alonso Jiménez y el comerciante de esta plaza don Miguel Amate Arjona.

Bodajo la unión, el capellán del Sacramento, don Rafael Contreras Morales.

Fueron padrinos doña Amalia Espinosa Triviño y don Manuel Alonso Jiménez, tío de la novia, y como testigos, firmaron el acta los señores don José Quesada Molina y don Antonio Morales.

Después de la ceremonia religiosa, los numerosos invitados a la misma, fueron obsequiados con un espléndido desayuno.

Desearnos a los nuevos esposos, muchas felicidades.

La Iglesia del Santísimo

Terminada la edificación de la artística iglesia del Santísimo, la Junta designada al efecto por el Excmo. Sr. Arzobispo, ha acordado la publicación de unas páginas en que se inserte la relación de donativos y gastos realizados y se excite a continuar la suscripción para el pavimento, altares y vidrieras, así como para el órgano-Custodia que el famoso artista señor Ripoll ha proyectado, para servir de modelo albergue a las Escuelas Formas que se conservan milagrosamente incorruptas a través de los siglos.

Los donativos en efectivo y alhajas, se reciben en el Convento del Santísimo, P. Esteban Arjona, de la Residencia de PP. Agustinos, y en la librería de Guevara.

Centro Artístico

Anoche, a las nueve, celebró junta general extraordinaria este Centro, acordándose por unanimidad el nombramiento de socios de mérito a favor de los señores don Gabriel Morcillo, Juan Cristóbal y don Angel Barrios.

Después se procedió a la elección de nuevo vocal de la Biblioteca, siendo elegido para dicho cargo, don José Mingot.

INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

La "Gaceta"
Madrid 27.—La «Gaceta» publica hoy un real decreto señalando el domingo 17 de Noviembre para la elección de un diputado por el distrito de Alhama (Granada), y otro nombrando vocal del Consejo de la Caja Postal de Ahorros al diputado a Cortes don Eduardo Cobián.

El mismo periódico inserta también una real orden de la Presidencia fijando las horas de oficina para los funcionarios del Estado desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde, sin interrupción.

La reforma empezará a regir el día primero del próximo mes de Noviembre.

Publica asimismo otra real orden aprobando disposiciones para la regulación del tráfico de naranja y concesión de vagones con dicho fin en las líneas de Almansa a Valencia y de Valencia a Tarragona.

En el campo
Madrid 27.—El jefe del Gobierno, señor Maura, y el ministro de la Gobernación señor marqués de Alhucemas, han pasado el día de hoy en el campo, regresando por la noche.

Una huelga
Madrid 27.—El gobernador civil de Asturias telegrafía que hoy se han declarado en huelga quinientos obreros de la mina «Cimera».

El debate del maris
Madrid 27.—El señor Dato ha con firmado que intervendrá en el debate político del Congreso del martes próximo, si hay tiempo, pues piensa haberlo después del discurso del señor Barcia.

Madrid 27.—En el Palace Hotel, se ha verificado hoy el homenaje que las Juventudes Mauristas dedican al señor Goicoechea por su nombramiento para el cargo de subsecretario de Gracia y Justicia.

Al acto asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban algunos ex ministros del partido.

El agasajado pronunció un elocuente discurso, haciendo alusión a los problemas de actualidad y elogiando la gestión que realiza el Gobierno presidido por el señor Maura.

Un mitin
Madrid 27.—En el salón de las escuelas laicas de la calle de Valencia, en esta corte, se ha celebrado un mitin de cigarreras. Asistieron 12,000 operarias y operarios.

El presidente de la Asamblea dijo que ésta se celebraba por ambos sexos y que los fines de la misma solían tender a mejorar la condición del operario, sin apelar a la violencia.

A continuación hizo uso de la palabra el delegado de Sevilla, afirmando que los beneficios de la Compañía Arrendataria de Tabacos en el pasado año, habían sido de dieciocho millones de pesetas.

Añadió que la expresada Compañía expende tabaco caro y malo, y que dejó a España sin cajetillas de cuarenta céntimos, porque las vendió en Francia a peseta.

Acabó recomendando la unión de todos los obreros, para mejorar la condición social de los mismos. Fue muy aplaudido.

Se distribuyeron las ponencias que serán discutidas en el teatro Barbieri, y se dio por terminado el acto.

Viaje suspendido
Madrid 27.—El señor Cambó pensaba marchar a San Sebastián, para cambiar impresiones con la Comisión francesa, sobre la construcción de los ferrocarriles transpirenaicos.

Ha tenido que suspender el viaje, a causa de encontrarse enfermo todos los miembros que componen dicha Comisión.

A los emigrantes
Madrid 27.—El cónsul general de la Argentina en España, ha publicado una nota, advirtiendo que el Gobierno argentino exige para la admisión de los emigrantes en aquel país, determinados documentos extendidos por los cónsules de aquella república.

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 27.—Desde París transmiten el siguiente comunicado oficial: «Durante la noche, nuestras tropas del primer ejército establecieron lucha entre el Oise y el Serre.

Después de los combates de ayer, el enemigo ha franqueado toda la línea, teniendo que repliegarse hacia el Norte, abandonando los puntos que ocupaba.

En la derecha hemos conquistado Mont d'Osigny, Saint Benoit, Conjumille, Chercresis y Monceau, y numerosos puntos de apoyo situados entre dichos pueblos.

Nuestra ala derecha ha franqueado Perron, progresando hacia el Noroeste y alcanzando la cota 117 y la Azucara situada a 1.500 metros del Este de Richerbourg.

Aumenta el número de prisioneros. En el frente del Serre también realizamos algún avance, pasando el río al Oeste de Assy y penetrando en las trincheras alemanas.

Al Este de Sissonne, los alemanes contraatacaron violentamente en la región de la granja de Macquigny, siendo roto el esfuerzo enemigo.

La lucha de artillería es violenta en el frente de Bonogne y Nantueuil. Los prisioneros hechos en los combates de ayer y anteayer por nuestras tropas entre Sissonne, Chateau y Porcien, se elevan a más de 2.450, incluso 31 oficiales.

En el resto del frente la noche ha transcurrido tranquila.»

Parte alemán
Madrid 27.—Desde Berlín transmiten el siguiente comunicado oficial: «Frente occidental. Grupo de ejércitos del príncipe Rupprecht de Baviera.—No se han registrado acciones dignas de mención.

El enemigo continuó la destrucción de los pueblos belgas situados a espaldas de nuestro frente.

La población civil de Otage y Genigem, han huido, ante la acción de las granadas incendiarias, refugiándose en las bodegas y pereciendo la mayoría de los habitantes.

Al Sur del Escalda, rechazamos fuertes ataques del adversario, entre Tanara y Astres.

El enemigo penetró, después de algunos ataques parciales, en Engletfontaine y Bockue, siendo echado de esos pueblos, mediante contraataques.

Grupo del príncipe heredero de Alemania.—Los franceses siguieron su avance, atacando desde el Oise hasta el Aisne.

A ambos lados de Osigny, rechazamos al enemigo, logrando penetrar éste en nuestras posiciones cerca de Chinesette.

Los intentos de derrumbar nuestro frente en las orillas del Oise ha costado a los franceses grandes bajas.

Nuestras tropas conservan el pueblo de Osigny, habiendo quedado destruidos numerosos tanques enemigos.

En el sector del Serre se registraron violentos avances del adversario, siendo rechazados delante de nuestras líneas.

Lo mismo ha ocurrido con otros ataques franceses en el sector de Souchez.

La infantería enemiga ha desarrollado escasa actividad a ambos lados de Sissonne.

El adversario sufrió grandes bajas al atravesar las alturas situadas al Noroeste de Nizy-Le-Comte.

En este punto y al Este de Chabagne se han malogrado ataques enemigos.

Al Oeste del Aisne, se ha combatido acérrimamente, terminando las luchas con éxito para nuestras tropas en la línea de la carretera de Baccogne a Chateau y en el sector de Porcien.

Grupo de von Gallwitz.—A ambos lados del Mosa, no ocurre nada importante.

Frente balcánico.—Los movimientos de nuestras tropas siguen su curso, según plan preconcebido, retirándose a una línea de retaguardia.

Mediante combates defensivos li brados con éxito en Kragujevac y Racotine, nuestras retaguardias aseguraron la salida a los núcleos principales de nuestros combatientes.»

Parte inglés
Madrid 27.—Desde Londres transmiten el siguiente comunicado oficial: «Como resultado de las felices operaciones locales comenzadas por nosotros durante la mañana de ayer al Sur de Valenciennes, nuestras tropas se han apoderado del pueblo de Atres, cruzando seguidamente el río Rhonelle en dicho punto.

En la orilla Este de Scheldt, hacia los arrabales Sur de Valenciennes y en las cercanías de Brilefontaine, rechazamos algunos contraataques enemigos.

Durante las operaciones efectua

das ayer cogimos 1.000 prisioneros. No hay nada que comunicar en el frente del ejército belga.

El segundo ejército británico ha progresado nuevamente hacia el Es calda, apoderándose del pueblo de Ailelghem.»

Parte italiano
Madrid 27.—Desde Roma transmiten los siguientes informes oficiales: «En el monte Grappa, ataques parciales, repetidos persistentemente por el enemigo, localizaron la acción austro-húngara en los sectores de Austonne y Pertica y saliente de Solarolo.

El adversario fué rechazado con grandes bajas, quedando en nuestras manos 514 prisioneros.

En el centro del Piave, la actividad de los combatientes aumentó mucho durante la noche.

Ayer completamos la toma del islote de Grave Di Papadopoli, haciendo 351 prisioneros.

Numerosas fuerzas enemigas contraatacaron violentamente, sobre todo en el centro de las tropas británicas, siendo rechazadas por nuestro fuego.

Aviación. Nuestros aviones y los aliados desarrollaron gran actividad, efectuando bombardeos sobre las líneas de comunicación enemigas, dispersando repetidas veces a tropas austro-húngaras en marcha y en las posiciones.

En combate aéreo derribamos diez aeroplanos enemigos.

Sobre la estación ferroviaria de Sylevido, que se hallaba en gran actividad, fueron lanzados anoche por uno de nuestros aviones, cuatrocientos kilos de bombas.»

EN OCCIDENTE

Respuesta de Alemania a la nota de Wilson
Madrid 27.—A las doce de la noche ha llegado a Madrid un radio grama de Berlín con el texto de la nota de Alemania, contestando a la última de Wilson.

Dice así: «El Gobierno alemán ha tomado nota de la contestación del presidente de los Estados Unidos.

El presidente conoce las trascendentales reformas en la Constitución alemana que se han llevado a efecto y que se están realizando.

Las negociaciones para concertar la paz, son llevadas por un Gobierno popular, en cuyas manos están, según la Constitución, los poderes decisivos, y los poderes militares le han quedado supeditados.

El Gobierno alemán espera el armisticio para concertar una paz de justicia, según ha indicado el presidente en su nota.»

Un rumor

Madrid 27.—Comunican de Barcelona que los periódicos de aquella capital han publicado en sus transparentes un telegrama de París, que dice:

«Corre el rumor de que el kaiser considera perdida la situación, habiendo destituido a los generales del Gran Cuartel General.

Se dice que nombrará el kaiser un Gobierno provisional que se encargará del mando de los ejércitos de mar y tierra.»

La situación en Austria

Madrid 27.—Dicen de Berna que, según noticias recibidas de Viena, la prensa austriaca publica una comunicación acerca de los preparativos para una desmovilización.

El Consejo de Estado polaco ha decretado el servicio militar obligatorio.

El emperador Carlos ha encargado de formar Gobierno al conde de Andrazzy, quien se ha encargado de la Presidencia y de la cartera de Negocios Extranjeros.

En una reunión verificada por los partidarios del conde de Karoly, fué acordada la creación de un partido nacional húngaro, pedir la disolución del parlamento actual y la celebración de nuevas elecciones, concediéndose el voto a la mujer, y el envío de delegados a los países de la Entente.

El estado sanitario

Informes oficiales
Madrid 27.—El subsecretario de la Gobernación, señor Rosado, ha dicho hoy a los periodistas, que, en vista de los casos fulminantes de gripe registrados en Madrid, el Consejo de Sanidad se reunirá en breve, adoptando severas medidas.

Se cree posible que se llegue incluso a la suspensión de los espectáculos públicos, para evitar la propagación.

Los informes oficiales recibidos hoy, acerca del estado sanitario, dicen en síntesis lo siguiente:

«En Huelva, se han establecido nuevos puestos sanitarios en las estaciones ferroviarias, incluso en la capital.

En Huesca, continúan las invasiones en toda la provincia.

En Guipúzcoa, la epidemia decre

ce en la capital y en todos los pueblos.

El vecindario de Lequeitio, se queja de que los acaparadores de drogas y medicamentos, suban el precio de dichos artículos, y pide que éstos sean enviados por conducto oficial.

En Baleares

Madrid 27.—Dicen de Palma de Mallorca que en toda la isla decrece la epidemia de gripe.

En Alava

Madrid 27.—Informan de Vitoria que según telegramas del alcalde de San Román, en dicho pueblo se hallan atacados de gripe todos los vecinos, e ios tres.

Como el médico también se encuentra enfermo, el cura párroco es el único en disposición de prestar auxilio.

El Consejo de Sanidad

Madrid 27.—El subsecretario de la Gobernación, señor Rosado, ha manifestado hoy a los periodistas que mañana por la tarde se reunirá el Consejo Superior de Sanidad, bajo la presidencia del marqués de Alhucemas.

La epidemia en Granada. Un artículo de "La Correspondencia de España"

Madrid 27.—«La Correspondencia de España», publica esta noche un artículo dedicado al desarrollo de la epidemia en Granada.

Copia el relato de la epidemia en la Alpujarra, hecho por un médico de Granada, que estuvo en dicho punto.

Llama la atención el popular diario madrileño, del Gobierno, pues considera que no se puede dejar abandonados a los granadinos a sus propias fuerzas, haciéndose necesaria una ayuda eficaz y pronta.

La falta de médicos. Comentarios de prensa

Madrid 27.—Algunos periódicos se ocupan de la escasez de médicos y de la resistencia que oponen para acudir a los pueblos epidemiados, fundándose en que la mayor parte de los Ayuntamientos son deudores con ellos, no abonando las titularias.

Dichos periódicos excitan a los médicos a depositar su actitud en estos momentos, por patriotismo y por humanidad.

Víctima de la epidemia

Madrid 27.—Dicen de Barcelona, que ha fallecido el jefe del Laboratorio Químico Biológico, señor Dalmau, que se inoculó analizando los esputos de un atacado de gripe.

En Barcelona

Madrid 27.—Comunican de la ciudad condal, que renace la tranquilidad, siendo las impresiones optimistas, respecto a la marcha de la epidemia.

Se ha constituido el comité de acción ciudadana para la defensa y cuidado de los epidemiados.

El público sigue protestando de que boticarios y drogueros, vendan las medicinas a precios exorbitantes.

El presidente del Colegio Farmacéutico se ha dirigido al gobernador civil pidiéndole el castigo de los que elevan de precio los medicamentos.

Desde el día 1.º del mes actual hasta el 25, han fallecido en Barcelona 5.201 personas.

Las noticias que se reciben de los pueblos son más satisfactorias, acusando un decrecimiento notable de la invasión.

Palatinas

La reina madre

Madrid 27.—Hasta el día 1.º del próximo mes de Noviembre, no regresará a la corte, procedente de San Sebastián, la reina madre, doña María Cristina.

Noticias del rey

Madrid 27.—En Palacio han dicho hoy que el rey ha pasado hoy en automóvil, por San Sebastián, llegando hasta Hernani.

Se esperaba hoy en la capital doctostiarra, la llegada del doctor Moore, pero como no ha sido así, dicen en Palacio que el jueves emprenderá don Alfonso su viaje de regreso a la corte.

De Barcelona

Tiroteo

Madrid 27.—Según informa el gobernador civil de Barcelona, en la carretera de Tarrasa a Sabadell ha sido tiroteado a boca de jarro un grupo de obreros huelguistas.

Los agresores huyeron.

Pim, pam, pam humano

Madrid 27.—Comunican de Barcelona que en el campo del «Español» se jugó esta tarde un partido de balompié entre los equipos «Barcelona» y «Español».

Resultaron numerosos contusos y heridos leves.

Miscelánea

MADRID

El accidente de Cuatro Vientos. Entierro de las víctimas

Madrid 27.—Esta mañana a las once se ha verificado el traslado de los oficiales víctimas del accidente de ayer en el aeródromo de Cuatro Vientos, desde el Hospital Militar, al cementerio de Carabanchel Bajo.

Los féretros, envueltos en la bandera española, fueron colocados en un coche, tirado por cuatro caballos.

Presidían el duelo, el ministro de la Guerra, los generales señores Aguilera y Monrelo, el coronel señor Querol en representación del rey y el coronel de ingenieros señor Eurile.

Se habían recibido coronas del Real Aéreo Club y de los compañeros de los cuerpos a que pertenecían las víctimas.

Rindió los honores la compañía de Aerostación y figuraban en el duelo comisiones militares y los aviadores compañeros de los desgraciados oficiales.

La catástrofe fué originada por deficiencias en el funcionamiento del carburador.

Falta de carbón

Madrid 20.—A consecuencia de la interrupción de la línea de Asturias, se han agotado las existencias de carbón en la fábrica de Gas.

Caso de que mañana no llegase combustible a la corte, se cortará el fluido.

Estas noticias han originado, al saberse, gran alarma.

Toros

En Sevilla

Madrid 27.—En la plaza Monumental de la capital sevillana se ha celebrado una corrida de toros a beneficio del Círculo del Gallinero.

Presiden la fiesta bellas y distinguidas señoras.

En la plaza hay un gran lleno. Los toros pertenecen a la ganadería de Guadalest, y son pequeños.

Primero, Vázquez hace una faena breve y algo distanciada.

Despacha al morucho de un bajeazo. (Silencio).

Segundo, Joséllito instrumenta varias verónicas aceptables.

Después coloca superiores pares de banderillas, que le valen grandes ovaciones.

La faena con la muleta es muy artística y valiente.

En la hora suprema arres, un volapié magnífico. (Gran ovación y las dos orejas).

Tercero, Posada realiza con el trapo rojo una labor mediana.

Termina de media estocada y un descabello.

Cuarto, Limeño está breve con la muleta.

Atiza dos pinchazos y una estocada.

Quinto, Corre a cargo de Saleri, que ejecuta una labor tranquila y confiada con el trapo rojo.

Acaba con su enemigo de dos estocadas. (Palmas).

Sexto, Es banderilleado por Joséllito y Camará, superiormente. Ambos maestros son ovacionados.

Camará da pases de todas marcas con la muleta. La faena resulta artística y valiente. Después se perfila y coloca una estocada superior, que acaba con la vida del morucho. (Gran ovación y oreja).

En Barcelona

Madrid 27.—Se celebró en la plaza de las Arenas, de Barcelona, la anunciada corrida, lidiándose cuatro toros de Moreno Santamaría y dos de Medina Garvey, que resultaron pequeños.

Alc quedó aceptablemente. Angete estuvo desgraciado. Ambos espadas resultaron con puntazos leves.

MODAS

ROSARIO JIMÉNEZ

Libreros, 6. (Cunto al Palacio Arzobispal)

Útil recomendación

Como no pasan de recibirse importantes remesas de géneros para la temporada de invierno en los renombrados almacenes de tejidos

EL LEON

recomendamos muy especialmente a las familias cuidadoras de sus intereses, visiten esta casa, donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieles, pañetes, franelas, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos, como igualmente ofrece lo de más exquisito gusto y novedad en cortes de traje y de gabanes para caballero.

Immensa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y de algodón.

EQUIPOS COMPLETOS para NOVIA

Bibliotecas gratuitas

Para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico que nunca se concedió al público: el medio de leer gratuitamente una selección de libros.

- El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:
- Leyendas piadosas, de Lope de Vega.
 - De la vida y de la muerte, de Quevedo.
 - Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint-Pierre.
 - Viendo a mis muertos, de Isidro Benito Lapaña.
 - Ocho en mármol, de Eladio Raposo.
 - Comedia del Seguro, de José Ignacio de Urbina.
 - El tal Juan, de Soledad Ruiz de Pombo.
 - Segovia, de Aurelio Bay.
 - El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
 - Castillas de antaño, de Luis Martínez de Rieiser.
 - Por la Roma epica, de Alfonso Pérez Nieva.
 - Lo grande y lo pequeño, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es indispensable suscribirse a LOS PERIÓDICOS MÁS BARATOS DE ESPAÑA

Por ptas. 550 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar de la Liga Ibero-Americana contra la ignorancia.
- 1 ejemplar mensual de La Cultura Popular.
- 1 ejemplar mensual de La Revista Católica.
- 1 ejemplar mensual de La Revista Social.
- 1 ejemplar mensual de La Revista de España.

Debemos advertir que pasado que sea la enorme carestía del papel, remitiremos la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Ofrece este boletín y recíbelo firmado y franquizado como carta a nuestras oficinas: Pinar de San Juan, 138, 1.ª, Madrid.

D. _____ de profesión _____

que reside en _____ de domicilio en _____ de provincia _____

se suscribe a los periódicos más baratos de España y desea recibir los doce libros que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso en la forma que se le indique, ptas. 550, precio de suscripción a los periódicos.

Subcriptor del Noticiero GRANADINO

SABANONES **ULCERAS**
REUMA
GOTA
AMBRINA
ORQUITIS
QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESSIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPANIA-BILBAO

SOCIETE NOUVELLE DES ETABLISSEMENTS DECAUVILLE AINE

66, rue de la Chaussée d'Antin.- PARIS

Esta Sociedad participa a su antigua clientela que hace tiempo revocó todos los poderes conferidos para su representación en España, y que, por lo tanto, nadie tiene en la actualidad facultades para representar-la en esta nación, ni para obrar o contratar en su nombre.

Llama muy especialmente la atención del público para que no se la confunda con la casa alemana Oreinsten & Koppel con la que la Societé Nouvelle des Etablissements Decauville Aine no tiene relación de ninguna clase.

PAPER para envolver

Ama de orla primaria, se ofrece para casa de los padres. Rosario Martín, Placeta de los Castillejos, 6.

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al color a varias tintas con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Camillas.
Conde de Bernar.
Conde de Canilleros.
Barón de Vilagayá.
Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.
Precio, una peseta.—Eidanse en todas las librerías.

Farmacia y Droguería DE SAN GIL

Consulta médica

Enfermedades Sifilíticas y Venéreas

Todos los días De 1 a 3

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS

Conde de Romanosa, 7 y 9

Rápidas propagandas.—Pósters tarjetas

Debe ocupar un sitio preferente en todas las mesas, el

AGUA OXIGENADA VOLCAN

Por su gran utilidad en casos imprevistos y, sin embargo, muy frecuentes: Gaitas, Contusiones, Lesiones, Heridas, Higiene racional y perfecta de los dientes, Grietas en los pechos, Decolorante del cabello, etc., etc.

Farmacias importantes

Pida V. el folleto, que le será remitido gratis, a los depositarios, J. URIACH y C.ª, Bruch, 49, Barcelona



Chocolates Salas

Para todos los gustos y bolsillos

GRAN ACEPTACION EN TODA ESPAÑA

Pedidos en todos los acreditados establecimientos de ultramarinos y confiterías

Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

¡LAS ENFERMEDADES SALEN CARAS!

Depurativo Richelet

verdadero regenerador de la sangre y cuya acción rápida y poderosa, preserva contra las enfermedades más comunes.

Queda prevenido, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Fabricado en Solón, G. de Solón, Bayona-Francia.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

Fondos en Reserva	14.452.339
Dividendos pagados desde su fundación	336.552.259
Primas a cobrar en los ejercicios siguientes	75.101.990

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: Plaza de los Campos, número 1

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Luchambre, 8, segunda

SUCURSAL: Acera del Casias, 23

TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

¡NOVIOS! Visítala casa de Antonio García, donde encontrarás gran surtido de muebles de todos los estilos al alcance de todos. Sillería de juncos y mimbre, gran surtido.—Esta casa vaude a los precios más baratos que ninguna otra.

REYES CATÓLICOS, 87 (frente a la Lonja Catalana)

BATAS PARA SEÑORA, A MITAD DE PRECIO

DESDE EL DIA 6 DE OCTUBRE — EL SURTIDO MÁS COMPLETO EN ARTICULO

GERRADO DE UNA A TRES DE LA TARDE — DE PUNTO LO ENCONTRARA EN ESTA CASA

ALMACENES LA PAZ

de Urraca de Castilla

de Navarra Villoslada

Ciertos medios de espionaje, propios tan sólo de condiciones vulgares, prefirió confiarse a la hidalguía y generosidad del rico hombre de Almirante, pidiéndole con lágrimas en los ojos, y por única satisfacción de tanto agravio, que le abriese de par en par las puertas de su pecho. No iba del todo desahogada la princesa de Castilla; aun en las grandes pasiones, la curiosidad sacada suele servir de consuelo a los pechos temerarios.

—Don Bermudo—decía con hebreo acento doña Urraca;—don Bermudo, ¿qué os he hecho yo? ¿deleos por ventura verme infanta

de Castilla? ¿Os pesa de que mañana, que Dios se lleve a mi padre, pueda cenir con una corona vuestros sienies? ¿Os hace falta más amor del que mi pecho encierra? ¿No soy bastante hermosa para vos? ¿Todavía podéis exigir más virtud de una mujer que sólo ve a Dios en el cielo y a vos en la tierra? Pues entonces, ¿por qué tanta esquivaez? ¿Pensáis que mi padre os ha de juzgar indigno de compartir el trono conmigo? ¿Pensáis que su corazón ha de resistir a mis lágrimas como el vuestro? Y si lo creéis, ¿por qué ese misterio? ¿Por qué tanto silencio? ¿Por qué volvéis el rostro? ¿Por qué levantáis los ojos al cielo? Bermudo, pajes y criados tengo que pudieran seguir uno por uno todos vuestros pasos; penetración la bastante para leer en los ojos de todas las damas de mi corte cuál de ellas me atreba vuestro amor; prefiero, sin embargo, saberlo por vuestra boca. Aveniguado por mí, tendría que ser criminal; revelado por vos, tan sólo sería

desgraciada. Bermudo, de vos me fio; no tengáis reparo en confiaros en mí; será la primera prueba de afecto que me hayáis dado.

El rico hombre manifestóle entonces que estaba casado en secreto con una dama de Galicia; y al saberlo doña Urraca enjugó su llanto, que jamás delante de Bermudo volvió a correr por sus mejillas.

Por aquel tiempo vino a España un caballero francés llamado Raimundo de Borgoña. Presentose en la corte de Alfonso VI, a guisa de ilustre aventurero que venia a esgrimir sus armas contra los infieles. Admitióle el Rey, y pronto dió muestras de osado y venturoso en los combates.

Fue así mismo en amores; Brillaba doña Urraca en la corte como el sol entre los astros; todos giraban en torno suyo, todos recibían la luz de su hermoso semblante; adorábanla todos; pero ninguno osaba salir de su órbita, salvar aquella distancia respetuosa que del fuego del amor y de la ventura los sepa-

raba. Sólo aquel aventurero, a semejanza de un cometa errante, tuvo la temeridad de acercarse.

Urraca le rechazó al principio. Raimundo de Borgoña no desmayó con semejante acogida; en alas de su temeridad acudió al padre, y en él encontró todo el interés y todo el favor que la hija le negaba. Esta permaneció inflexible al combinado ataque del Rey y del aventurero, a los ruegos del uno y a la impertinencia del otro; pero en aquel tiempo llegó la noticia de la muerte de Bermudo de Moscoso, a quien sucedió don Ataulfo el «Terrible», y entonces la misma Princesa fué a decir a su anciano padre que estaba dispuesta a dar la mano lo mismo a Raimundo de Borgoña que a cualquier otro, faese de sangre real o simple caballero, noble o villano, musulmán o judío; todos eran iguales para ella, todos indiferentes.

Al poco tiempo fué conducida al altar, cuando su ingrato amante sólo podía presenciar aquella deslealtad desde la tumba. Tan lejos quiso

llevar doña Urraca su respeto, su amor, o quizá, quizá sus locas esperanzas.

El monarca de Castilla dió a su hija en dote el gobierno de Galicia, nombrando a su yerno conde de aquella tierra.

Urraca se trasladó a Santiago con su marido, y aunque de un corazón ya muerto para la dicha, y de un casamiento que todo significaba menos amor, no podía esperarse fidelidad ni ventura, todavía la condesa de Galicia se conservó tan virtuosa como la amante de Bermudo. Y era que éste, al partirse del mundo, le dejó impregnado en el aroma de su nombre, que aspiraba con avidez doña Urraca en aquellos lugares, donde él con más frecuencia moraba, donde se alzaban sus castillos, donde vivían sus vasallos, y este aroma mantenía fresco y puro el corazón de la Princesa. Mas apenas se dispieron los perfumes, a poco desvanecidos en ese espacio infinito que absorbe los dolores y placeres, los nombres y

los recuerdos; apenas de Bermudo de Moscoso nadie repetía el nombre, sino al contar una historia más o menos fantástica de su misteriosa muerte. Urraca pensó por vez primera que, siendo la más hermosa dama de sus reinos, había sido también la más desdenada.

La soberbia precipitó un ángel más desde el cielo de la virtud. Murió el conde don Raimundo el año 1107; murió el Rey don Alfonso VI dos años después; ambos desaparecieron, por fortuna, antes de ser testigos de la deshonra de su esposa y de su hija.

Pero no adelantemos los sucesos. Con la muerte del Rey don Alfonso VI heredó doña Urraca la corona de León y de Castilla. Nadie podía disputársela, puesto que era la única hija del Monarca difunto que había sobrevivido a su padre. Pero Alfonso el «Batallador», hombre de tanto aliento y penetración como fortuna, concibió por vez primera el proyecto de unir a Castilla las coronas de Aragón y Na-